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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Ordnung, Sicherheit und Brandschutz der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Frank Ochsner  

Mitglieder 
Herr Steffen Leder  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Lars Rose  

Sachkundige Einwohner 
Herr Robin Lucas Eddelbüttel  
Herr Gerald Suder  
Herr Winfried Viezens  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Yvonne Regner  

Gäste 
Herr Carsten Kopatz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Walter Kampa  
Herr René Sommer  

Sachkundige Einwohner 
Herr Michael Sibilak  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Dennis Amey  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 09.03.2023 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:00 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstraße 10, Schulungsraum Feuerwehr 
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Protokoll: 

 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte die Anwesenden. 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Ausschussmitgliedern fristgerecht zu.  
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 

 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 07.07.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung vom 

07.07.2022 
 
Frau Regner berichtete, dass zwischenzeitlich die Widmung des Trauzimmers in Klostermansfeld 
erfolgte. 
Der Entwurf der Gefahrenabwehrverordnung wurde der Fachaufsicht vorgelegt. Am 28.02.2023 erfolg-
te die Rückmeldung, dass der Entwurf nicht genehmigungsfähig ist.  
Die Hinweise werden nun geprüft. Vor einer erneuten Vorlage wird die Zustimmung der Fachaufsicht 
eingeholt. 
 
Es wurde nachgefragt, wie künftig die Kontrolle der Hunde erfolgt. Hierzu sind noch keine Festlegun-
gen bekannt. Darüber hinaus wurde an die Vorlage der Entschädigungssatzung der FFW erinnert. 
Eine kostendeckende Anhebung der Gebühr für die Nutzung des Trauzimmers in Klostermansfeld  
würde zum Beispiel bei 5 Nutzungen 720,- Euro betragen. Dies ist nicht vermittelbar.  
Zunächst ist vorgesehen, die Gebührenhöhe für Nutzungen von Trauzimmern in den benachbarten  
Gemeinden abzufragen. 
 
 
zu 6 Grundlagen für die Festlegung von bestimmten Gebieten zum Schutz freilebender 

Katzen (Katzenschutzverordnung) 
Vorlage: VBG/MV/264/2022 

 
Die Mitteilung wurde zur Kenntnis genommen. Für den Erlass einer Katzenschutzverordnung wurde 
ein Prüfschema zur Verfügung gestellt. Hiernach sind zunächst umfangreiche Dokumentationen not-
wendig. In einem am Vortag geführten Telefongespräch mit Frau Bril vom Tierschutzverein Eisleben 
wurde mitgeteilt, dass das Prüfschema keine Voraussetzung für die Verordnung sei.  
Dies wird nun bei der Aufsichtsbehörde nachgefragt. Bislang haben 6 Kommunen in Sachsen-Anhalt 
Verordnungen zum Katzenschutz erlassen. Bereits vor der Ermächtigung durch das Land Sachsen-
Anhalt wurde in Bad Dürrenberg eine derartige Verordnung erlassen. Die dortigen Erfahrungen sollen 
zunächst eruiert werden. 
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Darüber hinaus sollten vorab die Besitzer von Freigängern für das Thema sensibilisiert werden, um 
möglichst viele Tierhalter zu einer freiwilligen Kennzeichnung und Kastration ihrer Tiere zu bewegen. 
Darüber hinaus ist mit benachbarten Gemeinden eine Abstimmung notwendig, da nicht auszuschlie-
ßen ist, dass Katzen aus anderen Gebieten aufgegriffen werden. 
Hier wäre eine einheitliche Regelung für alle Kommunen wünschenswert. 
Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass in allen Mitgliedsgemeinden Fälle von Katzen als Fundtiere vor-
liegen. 
 
 
zu 7 Übersicht Kosten Tiere 2021/2022 

Vorlage: VBG/MV/267/2022 
 
Die Mitteilung wurde zur Kenntnis genommen. Die Anzahl der derzeit untergebrachten Tiere wird zur 
nächsten Sitzung mitgeteilt. 
 
 
zu 8 Fortschreibung Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplan 

Vorlage: VBG/BV/283/2023 
 
Auf Grund des kurzfristigen Ausfalles des SGL Brandschutz und Außendienst wird die Vorlage in der 
nächsten Sitzung behandelt, welche schnellstmöglich einzuberufen ist. 
 

Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Fortschreibung von Risikoanalyse und Brandschutzbedarf 
der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra. 
 

 

 
zu 9 Beschaffung eines Hubrettungsfahrzeuges (Grundsatzbeschluss) 

Vorlage: VBG/BV/279/2023 
 
Es wurde nachgefragt, ob gebrauchte Fahrzeuge am Markt verfügbar sind.  
Herr Ochsner teilte mit, dass dies der Fall sei, jedoch handelt es sich hierbei um kurzfristige Angebo-
te, welche schnell verkauft sind. 
Die Vorlage wird in der nächsten Sitzung behandelt. 
 

Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, Haushaltsmittel für die Beschaffung eines Hubrettungsfahrzeu-
ges vom Typ Drehleiter DLAK 23/12 mit Gelenkarm und einem Rettungskorb mit einer Traglast von 
mind. 400 kg (analog Anlage 1 des Erlasses zur zentralen Beschaffung von Einsatzfahrzeugen des 
Brandschutzes im Jahr 2022 vom 23. April 2020) einzuplanen. Vor Ausschreibung sind Ausschrei-
bungstext und Leistungsverzeichnis durch den Verbandsgemeinderat zu beschließen. 

 

 
zu 10 Haushalt 2023 
 
Da die Risikoanalyse einschließlich der Beschaffung eines Hubrettungsfahrzeuges erhebliche Auswir-
kungen auf den Haushalt haben, wird über den Haushalt ebenfalls in der nächsten Sitzung beraten. 
 
 
zu 11 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor. 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beratungsergebnisse des nichtöffentlichen Teils 
 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Festlegungen getroffen. 
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zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:00 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
Frank Ochsner    Yvonne Regner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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